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Slovo starosty
Vážení spoluobčané,
konec roku se  nám blíží, vše se  chystá na  zimu - 
příroda se  začíná zbarvovat, listí opadává, vše 
se chystá na zasloužený odpočinek. Podzim je ta-
kový jaký má být - dešťový, výkyvy teplot, sem tam 
vítr. Několik let zpátky, ale bývaly podzimy teplé, 
srážky žádné, sucho. Něco se  změnilo, napravilo. 
Možná i sama příroda si řekla, že se to musí změ-
nit, že to musí napravit. My lidé, i my máme tako-
vou možnost?

Samozřejmě máme, každý má možnost svůj názor, 
postoj - přehodnotit a  změnit. Možná jsme potře-
bovali čas, možná trochu více zkušeností nebo času, 
abychom zjistili, že to neděláme správně. Důležité je 
si to přiznat a sjednat nápravu, což ne všem z nás to 
jde, popř. se omluvit.
Proto se i my pokusme, aby i nás život byl co možná 
takový, jaký má být - tím správným podzimem.
Poklidný letošní podzim Vám všem přeje 

Váš starosta Václav Bujáček
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OBEC INFORMUJE

BRIGÁDNÍCI NA OBCI

STAVBY V OBCI BĚHEM LETOŠNÍHO

Každoročně obec přes prázdniny dává možnost 
studentům si přivydělat v  rámci brigády. Letošek 
tomu nebylo jinak, přihlásil se rekordní počet bri-
gádníků,      vykonávali různé práce – hrabání poto-
ka, čištění v lese, vyžínání pasek, opravy oplocenek 
větrolamů, stavební práce s  našimi zaměstnanci, 
údržba veřejné zeleně v parcích, čištění chodníků, 
nátěry lávek, odpočinkových bodů. Někteří se sna-

žili více, jiní méně, dle toho jsme se je snažili i od-
měňovat. Musím říci, že je rok od roku patrnější, 
že již ve svých domovech máme méně povinností 
a práce, než jak to bylo v letech minulých, a právě 
na některých brigádnících je to vidět.

Nicméně všem těmto brigádníkům patří velké 
díky a i obecním zaměstnancům, kteří je měli celé 
léto na starosti!

Během letošního roku se nám podařilo zreali-
zovat nebo ještě dokončujeme tyto stavby:

1. Výstavba zázemí na víceúčelovém sporto-
višti – přístřešek a WC

Celkové náklady:  937.013,- Kč 
Dotace:  MAS - 655.909,- Kč

- stavba je již předána, probíhá kolaudace a vy-
účtování dotace

2. Obnova větrolamů - III. etapa
Celkové náklady:  cca 10.000.000,- Kč 
Možné dotace: SFŽP- 85% (8.500.000,- Kč)

Stručný popis akce:
Jedná se o větrolamy, které vedou k lesu podél 

polních cest - cesta k myslivecké chatě a polní ces-
ta k „Lůčným“. V současnosti jsme vyhlásili výbě-
rové řízení na  fi rmu, která bude výsadby prová-
dět. Realizace by měla proběhnout - podzim 2025 
- podzim 2026.

3. Realizace stavby LC Březina - II. etapa
Celkové náklady:  2.596.035,- Kč 
Získaná dotace:  2.333.643,- Kč (90% 

- dotace získána ze SZIF)
- stavba je již předána, probíhá kolaudace a vy-

účtování dotace

4. FVE - chráněný dům
Celkové náklady: 800.000,- Kč 
Získaná dotace: 640.000,- Kč 

(80% - dotace získána ze MŽP ČR)
- stavba je již předána, vyúčto-

vána a FVE již vyrábí elektřinu 
pro celý dům č. p. 340
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5. „Rekonstrukce – úprava části místních ko-
munikací v obci Suchá Loz“

Celkové náklady:   874.034,- Kč 
Možná získaná dotace: 262.210,- Kč (30% - 

Zlínský kraj)
- stavba je již předána a dotace proplacena 

6. Rekonstrukce vodovodu, veřejného osvět-
lení, chodníků - další etapy rekonstrukce - ulice 
hřbitov
- tuto část bychom chtěli zrealizovat ještě letošní 

rok - je zde spousta poruch - ročně zde máme 
min. 4 poruchy

- připravuje se výběrové řízení

A  samozřejmě připravujeme další záměry, 
které budeme realizovat nejdříve v roce 2026:
- rekonstrukce chodníků 

a veřejného osvětlení po-
dél krajské komunikace 

- cyklostezka Bánov
- kompletní rekonstruk-

ce úpravny vodojemu
- parkovací plochy po obci
- demolice mostu přes vo-

doteč „Nivnička“ - loka-
lita u hřbitova

ODPADY A ODPADOVÉ CENTRUM 

VÝCHODNÍHO SLOVÁCKA

Vážení občané, předně 
moc děkuji za  Vaši zapojenost 
do  obecního odpadového systé-
mu a že se snažíte třídit. Stále usi-
lujeme o to, abychom se v otázce 
odpadů pořád posunovali k lep-
šímu třídění, zefektivnění svozů 
a využívání odpadů. 

Již jsem se  zmiňoval v  dří-
vějších „Sucholožských listech“ 
o  projektu, kterým náš mikro-
region Východní Slovácko už 
nyní realizuje výstavbu odpa-
dového centra s  překladištěm, 
které bude sloužit pro svoz, tří-
dění, přeložení a další využívání 
odpadů. Jedná se  o  Odpadové 
centrum Východního Slovácka, 
tedy zde se budou svážet odpady 
obcí našeho mikroregionu - Bá-
nov, Bystřice pod  Lopeníkem, 
Korytná, Nivnice, Suchá Loz 

a  Vlčnov. Mikroregion také za-
ložil vlastní provozní společnost, 
která v  současné době pořizuje 
svozovou techniku a plánuje za-
hájení činnosti od 1.1.2026.

Znamená to, že si budeme 
od  roku 2026 svážet a  třídit 
odpady sami. Určitě si kladete 
otázku, proč to všechno děláme? 
Odpověď je jednoduchá - jedná 
se o cenu likvidace odpadů.

Ve všech obcích, a  i  u  nás, 
se  odpady zdražily. Společnos-
ti, které odpad svážejí, dotřiďu-
jí, zajišťují recyklaci, likvidují 
skládkováním atd., tyto ceny ka-
ždoročně zvyšují a my nemáme 
možnost na základě uzavřených 
smluv s  touto cenou nic dělat. 
Pro  jednoduchý příklad uvedu, 
že recyklační cena vytříděných 
komodit - papíru, plastu, se  na 

trhu během roku mění a  jsou 
období, kdy se papír dá dokon-
ce prodávat nebo se  cena jeho 
zpracování snižuje. Toto se  bo-
hužel v našich smlouvách nezo-
hledňuje a platíme pořád stejné 
částky, které jdou do  odpado-
vých fi rem. V  „našem“ odpa-
dovém centru se budeme snažit 
tyto ceny držet na nižších, popř. 
stejných hodnotách a  důležité 
je, že peníze za  odpad půjdou 
do „našeho“ zařízení. 

Další přidaná hodnota je ta, 
že již od  příštího roku budeme 
část odpadů vozit do  zařízení 
pro  energetické využití odpa-
dů v  Brně. Je velmi důležité, že 
s nimi máme uzavřenou smlou-
vu, protože po roce 2030 už ne-
bude možné skládkovat nebo 
bude uložení na  skládku velmi 
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drahé - již nyní jsou stanoveny 
hodnoty, kolik může jednotlivá 
obec dle počtu obyvatel vyvézt 
na skládku při sníženém zákon-
ném poplatku. Vše, co je navíc, 
musí obce draze doplácet. Proto 
pořád apelujeme na  zlepšování 
třídění, termíny svozu popelnic 
se posunuli v naší obci na 3-tý-
denní interval a vše se  snažíme 
evidovat v  našem motivačním 
systému.

A to hlavní je, že obce naše-
ho mikroregionu mají zajištěno 
kam s  netříditelným odpadem 
po roku 2030.

Co dále připravujeme:
- Během měsíce listopadu 

dostane každá Vaše popelni-
ce čip - již nebudou samolepky 
s  čárovým kódem, které se  po-

škozují. Při  výsypu se  nové 
RFID čipy automaticky načtou 
do  odpadového systému. Proto 
budeme potřebovat, abyste Vaši 
popelnici ve stanoveném termí-
nu nechali před domem a  my 
Vám čip nainstalujeme do  Vaší 
popelnice. Tyto termíny Vám 
dopředu sdělíme.

- Ukončí se  používání ple-
chových popelnic, všichni bu-
deme mít plastové. Plechových 
nádob už v naší obci moc není, 
téměř všechny domácnosti vy-
užívají plastové nádoby. Určitě 
někdo má popel, ten ale musí-
te nechat vychladnout mimo 
popelnici a  až po  úplném vy-
chladnutí jej můžete dát do po-
pelnice. Je to z  bezpečnostních 
důvodů nejen pro  ochranu sa-

motné popelnice, ale především 
pro svážecí automobil, kde hrozí 
riziko zahoření odpadu od žha-
vého popele a mohlo by tak dojít 
k požáru svozového automobilu 
v mnohamilionové hodnotě.

- Postupně přejdeme i k vá-
žení odpadů na našem sběrném 
dvoře. Je to pro  ještě přesnější 
evidenci a  kontrolu produk-
ce odpadů každého rodinného 
domu.
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Narození: 
Jméno č. p.
Zapletal Vojtěch 286
Cícha Šimon 301

Rozloučili jsme se:
Jméno č. p. 
Velecká Marie 104
Velecký František 179
Velecká Františka 179

Jubilanti:
Jméno  č. p. 
97 let 
Podolan Ludvík 257 
85 let 
Velecká Marie 339

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme.

V měsíci červnu 2025 uplynulo 70 let od sňatku našich rodičů Marie a Klementa Mahdalových 
ze Suché Loze. Kdo je znal, ten ať v dobrém na ně s námi vzpomene. Kdo je miloval, ten ať na ně ni-
kdy nezapomene. Již jen svíci hořící a kytičku můžeme dát, pomodlit se a s láskou na Vás vzpomínat.

Dcery Bohumila a Marta s rodinami

Dne 21. 10. 2025 uplyne smutných 30 let od úmrtí paní Marie Nemravové z Uh. Brodu. Maminko 
drahá, za všechnu starost, za všechnu tvoji práci, za každičký dech, jenž patřil jen nám nocí i dnem, 
nechť Tě Bůh odmění klidným a krásným snem.

S láskou vzpomínají dcery s rodinami
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ZPĚV A VZPOMÍNKY

Letošní sucholožské hody se nesly ve znamení 
krásných tradic, společného zpěvu a  radostného 
setkání všech generací. Hlavní události hodového 
víkendu se  stala rekonstrukce Sucholožské svat-
by, kterou předvedly ženy ze  souboru Plkotnice, 
mužský pěvecký soubor Hútek , sucholožská mlá-
dež a muzikanti z Bánova, z Bystřice pod Lopení-
kem, ze Suché Lozi, z Hluku a z cimbálové muziky 
Babica.

Sál v Suché Lozi ožil starými svatebními zvy-
ky, tancem, zpěvem i humorem, tak jak se kdysi 
svatebčané radovali v naší obci. Program měl však 
i  jiný význam – připomněl událost z  roku 1942, 
kdy se ve válečných časech hrála hraná svatba, aby 
zakryla odbojovou činnost ve  vesnici. Z  tehdej-
šího dění se  zachovala pouze zvuková nahrávka 
a několik cenných fotografi í. V letošním roce, kdy 
si připomínáme 80 let od  konce druhé světové 
války, se tato tradice symbolicky vrátila na jeviš-
tě, jako pocta odvaze a soudržnosti sucholožských 
občanů.

Hody však přinesly i  slavnostní okamžik 
pro ženský pěvecký soubor Plkotnice , který letos 
oslavuje 20 let od  svého založení. Při  této příle-
žitosti byl slavnostně pokřtěn nový zpěvník s ná-

zvem „Přes Suchů Loz je chodníček aneb co zpí-
vají Plkotnice“. Na  jeho tvorbě se podílela Věra 
Chovancová, Jiří Váca a Eva Gazdíková. Zpěvník 
přináší nejen písně z  různých období roku, ale 
i  fotografi e a vzpomínky mapující historii a  čin-
nost tohoto ženského spolku. 

Po skončení svatebního programu se  všich-
ni účinkující i  diváci přesunuli na  pódium před 
obecním úřadem, kde pokračovala oslava 20. vý-
ročí Plkotnic. Nechyběla muzika, písně, gratulace, 
přípitky ani společné focení. Atmosféra byla plná 
radosti, hrdosti na  společné kořeny a  vděčnosti 
za všechna léta, během nichž Plkotnice uchovávají 
krásu lidové písně a tradice v Suché Lozi.

Na závěr patří velké poděkování Obecnímu za-
stupitelstvu v  Suché Lozi a  obecním zaměstnan-
cům za veškerou podporu a vstřícnost při pořádá-
ní akcí. Upřímné díky také všem sponzorům, mezi 
nimiž nechyběla stavební fi rma Navláčil, za jejich 
ochotu, pomoc a  dobrou vůli, díky nimž mohla 
akce proběhnout tak úspěšně.

Sucholožské hody tak opět potvrdily, že tradice 
v naší obci žijí – a že se  lidé stále rádi setkávají, 
zpívají, a hlavně – drží pospolu. 

Eva Gazdíková
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Zprávičky z naší školičky

školní rok 2025/2026 jsme letos nazvali : 
,,S  krtečkem v  zahrádce dozvíme se, jak to 

chodí v pohádce.“ 
Celým rokem nás bude ve  školce provázet 

maňásek krtek Lojzík a  jeho kamarádi myška, 
zajíček, ježek a žabička. 

Budou si s námi hrát, tvořit, zpívat, cvičit a po-
vídat si. Společně u různých činností, budeme při-
cházet na to, že ochota si pomáhat a být laskavý 
k  lidem a k přírodě, je to nejdůležitější v našem 
životě.
1. V prvních dnech jsme se seznámili s krtečkem 

Lojzíkem a poznávali nové kamarády.

2. Velkou legraci jsme si užili s panem kouzelní-
kem Šulajem
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3. Při akci ,,Ukliďme Česko“ jsme si vyčistili 
a uklidili školkovou zahradu.
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4. O  tom, jak pomáhat ptáčkům v  zimním ob-

dobí jsme si povídali, tančili taneček s  vrab-
čákem a sýkorkou a společně s dětmi ze zákl. 
školy připravili ptačí krmítka, která postupně 
rozvěsíme na stromech. Vše se odehrálo v du-
chu společné každoroční akce ,,72 hodin“, kdy 
každý přiloží ruku k dílu na ochranu přírody.

5. Do kulturního sálu jsme si šli zazpívat a  také 
trošku zatancovat s muzikantem panem Čap-
čuchem.

6. Kamarádi a  p. učitelky ze  školy nás pozvali 
k nim do tříd, abychom se podívali, jak se učí 
a p. ředitelka se zase přišla podívat k nám.

Začíná podzim a  my už se  těšíme na  hrátky 
s barevným listím, dýněmi a na draky papíráky. 

vedoucí učitelka MŠ Bc. Martina Horňáková
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Budova školy v Suché Lozi 

slavila 1. září 2025 40. let
Ve zdejší obci byla zřízena 

první škola koncem druhé polo-
viny 18. století. Byla to původně 
nízká a malá chalupa s 1 učebnou 
a světničkou pro učitele a neliši-
la se vůbec od jiných vesnických 
chatrčí s  malými okny a  doško-
vými střechami. Později prý byla 
opravena a v učebně byla poříze-
na nová okna. Kolem roku 1840 
byla chatrč rozšířena ještě o jed-
nu světničku pro  učitele, stěny 
školy byly zvýšeny a celá budova 
byla pokryta šindelovou stře-
chou. Až do roku 1890 byla tedy 
sucholozská škola jen nepatrnou 
chalupou, lišící se od jiných cha-
lup pouze tím, že nade dveřmi 
školy byla zavěšena dřevěná ta-
bulka s nápisem: „Nebraňte ma-
ličkým jíti ke  mně, neboť jejich 
jest království nebeské!“

Od roku 1872 do  roku 1879 
byla škola spravována jen vý-
pomocnými učiteli, poněvadž 
se  nikdo ze  zkušených učitelů 
o místo na zdejší škole nehlásil.

V roce 1891 byla stará školní 
chalupa nahrazena novou školní 
budovou o dvou učebnách. Byla 
to „horní“ škola. V  roku 1892 
byla škola přeorganizována z jed-
notřídky na  dvoutřídní. Poně-
vadž přibývalo školních dětí, byla 
ve školním roce 1909/1910 zříze-
na třetí třída. Vyučovalo se však 
v dosavadních dvou učebnách. 

V  roce 1910 byla vystavěna 
nová (dolní) školní budova – 
také o  2 třídách – a  škola byla 
přeorganizována na  trojtřídní. 
V této budově byla v roce 1948 
otevřena jedna třída mateřské 
školy. Byla umístěna v  jedné 
učebně dolní školy č. 155. Sou-
částí byla i  školní kuchyně, byt 
pro  učitelku a  sociální zaříze-

ní. U budovy byl školní dvorek 
a  hřiště. V  tuto dobu bylo za-
psáno 24 pětiletých dětí (ročník 
1943) – 12 chlapců a 12 děvčat. 
Vedením byl pověřen ředitel 
národní školy Oldřich Liškutín. 
První učitelkou byla Milada Pe-
trůjová a v roce 1949 byla jme-
nována ředitelkou. Zajímavostí 
byl prázdninový žňový útulek, 
do kterého se přihlásilo 25 dětí. 
Do mateřské školy docházelo až 
58 dětí. Provoz byl dopoledne 
od  7.00 – 12.00 hod. a  odpole-
dne od  13.00 – 15.00. Na  oběd 
chodily děti domů. Svačinky 
připravovala školnice a učitelka. 
Většinou to byl rohlík a  mléko 
nebo čaj, kakao apod.

V  březnu roku 1965 byla 
na  budově školy vyměněna 
všechna okna a dveře. Byla po-
stavena i  šatna, která zároveň 
sloužila jako umývárna. Záro-
veň byla provedena i fasáda.

V  roce 1967 bylo opraveno 
sociální zařízení, které bylo již 
nevyhovující.  V tomto roce byla 
také provedena oprava školní za-
hrady, která byla doplněna hou-
pačkami, kolotočem, upraveno 
pískoviště a celá byla oplocena. 

V  roce 1970 byla do  budovy 
zavedena voda, nainstalovány 
umyvadla s  teplou a  studenou 
vodou. Do šatny dětí byl umístěn 
dřez na  mytí nádobí. V  letních 
měsících byla zrekonstruována 
střecha budovy. Rok poté bylo 
ve škole nahrazeno stávající tope-
ní v kamnech etážovým topením. 

V září 1975 se mateřská škola 
stala dvojtřídní s celodenním pro-
vozem. Byla k ní připojena školní 
jídelna a kuchyň. Jedna třída ma-
teřské školy byla v dolní budově č. 
155 a druhá třída s jídelnou a ku-

chyní na  bytovkách na  dolním 
konci č. 74. Školku navštěvovalo 
45 dětí – 20 dětí mladšího věku + 
25 dětí staršího věku. 

Slavnostní otevření nové bu-
dovy se  konalo 29. 11. 1980.  
(Dnešní Dům s  chráněnými 
byty sv. Anežky České). Toho 
roku bylo do  školy zapsáno 58 
dětí. V této budově je také škol-
ní jídelna a  kuchyně. Postupně 
se  také dokončovala školní za-
hrada. Školka začala spolupra-
covat se  sloučeným JZD Bánov, 
které poskytovalo fi nanční pro-
středky na hračky, školní pomůc-
ky, zapůjčilo autobus na exkurze 
a výlety.

V roce 1984 se započalo s re-
konstrukcí dolní školy a  1. září 
1985 byla slavnostně otevřena 
Základní škola s  kapacitou 100 
žáků. Škola byla organizována 
jako čtyřtřídní s  počtem žáků 
91. 16. května 1986 byla na škole 
zřízena školní družina. 

V  roce 1993 byla dobudo-
vána zahrada mateřské školy. 
Od  září 1991 se  stala mateřská 
škola opět jednotřídní s počtem 
30 dětí a dne 8. 11. 1993 se opět 
stěhuje do  menších prostor bu-
dovy – bývalá knihovna, dětská 
poradna a klubovna ČČK, které 
jsou upraveny pro  potřeby dětí. 
V té době navštěvovalo školku 27 
dětí.

1. 1. 2003 se  stává MŠ a  ZŠ 
příspěvkovou organizací. 

V  září 2005 je MŠ přestěho-
vána do  přízemí základní školy 
s  kapacitou 28 dětí. Zde je také 
vybudována výdejna jídla. Přesní-
dávky a svačinky jsou připravová-
ny v této výdejně a oběd je dětem 
dovážen ze školní jídelny. Protože 
dětí v  mateřské škole přibývalo, 
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byl školní byt zrekonstruován 
na další třídu mateřské školy. Opět 
se  stává dvojtřídní MŠ - I. třída 
(mladší děti) Berušky a  II. třída 
(starší děti) Včeličky s  kapacitou 
45 dětí. Pracují zde kvalifi kované 
paní učitelky. Provoz je celodenní 
od 6.00 – 16.00 hod. 

Pro pobyt dětí a žáků venku 
slouží dvorek za školou a školní 
zahrada za chráněným domem, 
která je stále doplňována o nové 
herní prvky.  

V  dnešní době se  základní 
škola, mateřská škola, přípravná 
třída a  školní družina nachází 
společně v jedné budově na čís-
le 155. Součástí školy je i školní 
jídelna na  čísle 340, kde paní 
kuchařky vaří pro  děti výbor-
né obědy. Ke  škole patří i  zre-
konstruovaná školní zahrada 
za chráněným domem.

1.září 2025 budova školy 
oslavila své čtyřicáté narozeniny. 
Za tu dobu se ve škole vzdělávalo 
spoustu dětí a žáků. Budova ško-
ly by mohla vyprávět, co všech-
no se zde událo. Kolik paní uči-

telek tu vzdělávalo svěřené děti 
a žáky, kolik provozních zaměst-
nanců se  snažilo, aby prostředí 
školy bylo čisté a  útulné, kolik 
krásných výrobků bylo vystave-
no, kolik proběhlo různých akcí. 
V  dnešní škole máme celkem 
125 dětí mateřské a  základní 
školy. V mateřské škole vyučují 
4 paní učitelky, v  základní ško-
le 7 učitelek, jedna paní učitelka 
v přípravné třídě a 4 vychovatel-
ky jsou ve školní družině. Za 40 
let se  změnila i  celá budova. 
V posledních letech byly vymě-
něna okna a provedena nová fa-
sáda budovy, rekonstrukce celé 
elektriky, přibyla jazyková učeb-
na, byly zrekonstruovány šatny 
mateřské školy a základní školy, 
o  prázdninách byly nainstalo-
vány nové klimatizace do  tříd. 
V  loňském roce bylo zakoupe-
no 35 nových tabletů na výuku 
didaktických technologií, dva 
interaktivní dotykové displeje 
do 1. a 2. třídy. Ostatní třídy jsou 
vybaveny interaktivními tabule-
mi. Školu ovšem dělají děti, které 

tu zažily a zažívají spoustu krás-
ných chvil, navázaly dlouhodo-
bá přátelství a  možná je škola 
ovlivnila a  ovlivní i  ve výběru 
budoucích povoláních. Když nás 
navštívíte, uvidíte a také uslyšíte, 
jak se v naší škole žije. 

Za čtyři desetiletí prošly 
školními lavicemi stovky žáků, 
z nichž se stali úspěšní lidé, kte-
ří do života odcházeli s pevným 
základem, jenž jim naše škola 
poskytla. To je zásluha všech, 
kteří školu tvoří – od  vede-
ní, přes  učitele, vychovatele až 
po ostatní zaměstnance.

Přejeme škole ať je škola i na-
dále místem, kde se  rodí nejen 
vědomosti, ale i hodnoty, přátel-
ství a touha po poznání.

Mgr. Hana Máčalová
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Úspěšný start a pasování prvňáčků: 

Zahájení nového školního roku 2025/2026

Organizace nového školního roku

Nový školní rok 2025/2026 v naší škole odstar-
toval ve  velkém stylu! Slavnostní zahájení škol-
ního roku proběhlo 1. září a  tradičně se  konalo 
ve  školní tělocvičně, která byla plná natěšených 
žáků, rodičů a pedagogů.

Největší pozornost si zasloužili naši nejmenší – 
prvňáčci. Ti byli slavnostně uvedeni do školního 
života během ceremoniálu pasování.

Pasování prvňáčků
Tuto krásnou tradici, při které se z malých dětí 

stávají skuteční školáci, ozdobil svou přítomností 
a aktivní účastí pan starosta. Právě on symbolicky 

pasoval prvňáčky mečem, čímž jim popřál odva-
hu a úspěch na jejich nové cestě za poznáním. Paní 
ředitelka Mgr. Hana Máčalová předala každému 
prvňáčkovi šerpu a jejich třídní učitelka, Mgr. Mi-
chaela Bachůrková, jim pak předala pamětní list 
jako vzpomínku na tento významný den.

Slavnostní atmosféru podtrhl i  program. Náš 
folklorní soubor Slatinka si pro prvňáčky připra-
vil speciální vystoupení. Zazpívali pro ně uprave-
nou a velmi trefnou písničku z pohádky Lotrando 
a  Zubejda s  názvem „Dejte klukovi školy“, která 
připomněla důležitost vzdělání.

Mateřská škola
třída Berušky 18 dětí  Bc. Martina Horňáková, Veronika Stojaspalová
třída Včeličky 18 dětí  Mgr. Pavla Mahdalová, Naděžda Výmolová

Základní škola
ZŠ- Přípravná třída „Pastelky“ 15 dětí  Radka Velecká,
       asistentka pedagoga- Anna Adamcová
ZŠ- 1. ročník 14 žáků Mgr. Michaela Bachůrková
ZŠ- 2. ročník 16 žáků Mgr. Jana Fialová
ZŠ- 3. ročník 13 žáků Mgr. Stanislava Němcová
ZŠ- 4. ročník 16 žáků Mgr. Helena Vítková
ZŠ- 5. ročník 18 žáků Mgr. Hana Beníčková
Další vyučující: Mgr. Hana Máčalová, Ing. Petra Procházková
Školní asistentky: Lenka Janíková, Michaela Pavlíčková
Náboženství vyučuje: Marie Kubišová (1. a 2. ročník), P. Jiří Putala (3. a 5. ročník) a Mgr. 

Hana Beníčková (4. ročník)
Výchovný poradce: Mgr. Hana Máčalová
Školní metodik prevence: Mgr. Stanislava Němcová

Školní družina
1. oddělení 29 žáků Anna Adamcová, Michaela Pavlíčková
2. oddělení 29 žáků Mgr. Jitka Malá
3. oddělení 19 žáků Lenka Janíková

Přejeme všem žákům, pedagogům i rodičům, aby byl nový školní rok úspěšný, inspirativní 
a plný radosti z učení!

Mgr. Stanislava Němcová
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CESTA ZA KLÍČEM ŠKOLY

Pěšky do školy

Olympijský víceboj – sportujeme s radostí

Letní prázdniny utekly jako voda a budoucí 
prvňáčci a  jejich rodiče možná trošku s  oba-
vami vyhlíželi první školní den. Aby byl jejich 
nástup do  školy příjemnější, připravily pro  ně 
paní učitelky v neděli 31. srpna odpoledne tra-
diční akci Cestu za  klíčem školy. Děti čekala 
zábavná stezka s několika stanovišti, na kterých 
plnily různé zajímavé úkoly. Prokazovaly tím 
tak svoji zručnost i  bystrou hlavičku. Po  do-
končení všech úkolů získaly nápovědu, kde 

najdou poklad – klíč od  školy. Podařilo se  to 
Dominičkovi, který měl za  úkol přes  noc klíč 
hlídat a ráno přinést zpět k “odemčení nového 
školního roku“.

Velké poděkování patří všem rodičům, kteří 
se akce zúčastnili a připravili také pro své rato-
lesti malé občerstvení.

Prvňáčkům přejeme krásný a úspěšný školní 
rok a rodičům velkou dávku trpělivosti.

Mgr. Michaela Bachůrková

V  týdnu od  15. do  19. září 
se  i  naše škola zapojila do  tra-
diční podzimní výzvy Pěš-
ky do  školy. Smyslem akce je 
motivovat děti, aby do  školy 
docházely co nejčastěji pěšky, 
případně přijely na  kole nebo 
na koloběžce. Díky tomu může 
být před školou bezpečněji, pří-
jemněji a  zároveň se  žáci učí 
zdravým návykům.

Cesta do  školy je totiž skvě-
lou příležitostí se  rozhýbat, po-
povídat si s kamarády nebo zažít 

něco zajímavého ještě před vy-
učováním. Chůze probere, na-
startuje a přinese dětem dobrou 
náladu hned od rána.

Do výzvy se  zapojily děti 
ze  všech ročníků a  celý týden 
pečlivě zapisovaly, kdo přišel 
pěšky. Nejvíce bodů získaly děti 
v  páté třídě, ale ostatní roční-
ky jim doslova šlapaly na  paty! 
Společné úsilí nás bavilo a uká-
zalo, že i malý krok navíc může 
znamenat více pohybu, radosti 
a bezpečí pro všechny.

Jako každý rok se naše škola 
zapojila do projektu Olympijský 
víceboj, který organizuje Český 
olympijský výbor. Cílem akce je 
motivovat děti k pohybu a uká-
zat, že sport může být zábava 
i přirozená součást života.

12. září jsme vyrazili na  fot-
balové hřiště, kde děti plnily 
disciplíny Olympijského diplo-
mu. Testovaly rychlost, zkou-

šely obratnost, vytrvalost i  sílu, 
balancovaly a  protahovaly se. 
Na  základě svých výkonů zís-
kají Olympijský diplom, který 
jim pomáhá objevit, jaké sporty 
by je mohly bavit a v nichž mají 
přirozený talent.

Na hřišti panovala skvělá 
nálada – trochu jsme soutěžili, 
hodně se povzbuzovali a hlavně 
si to pořádně užili.
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Záložka do knihy

Dopravní hřiště 

Volby do školního parlamentu z řad žáků školy

Také letos se  zapojujeme do  už 16. ročníku 
česko-slovenského projektu pro  základní školy 
a  osmiletá gymnázia Záložka do  knihy spojuje 
školy. Letošní téma: Cestování napříč knižními 
příběhy

Cílem tohoto projektu je navázání kontaktů 
mezi českými a  slovenskými základními škola-
mi a osmiletými gymnázii a podpora čtení pro-
střednictvím výměny záložek do knih.

Letos posíláme záložky do slovenské Jarovni-
ce v Prešovském kraji.

Žáci 4. ročníku na  doprav-
ním hřišti: Učíme se bezpečně 
do provozu

Ve středu 8. října navštívili 
žáci 4. ročníku dětské doprav-
ní hřiště při  ZŠ a  MŠ Na  Vý-
sluní v  Uherském Brodě. Cí-
lem naší návštěvy nebylo jen 
osvojení teoretických znalostí, 
ale především praktické pro-
cvičení bezpečného chování 
v  silničním provozu. Nejdříve 
pan instruktor seznámil čtvr-
ťáky se základními dopravními 
značkami, pravidly pro cyklis-
ty a chodce, upozornil na nej-
častější nebezpečí, která v pro-
vozu číhají. Žáci se  aktivně 

zapojovali a  prokázali, že už 
mnohé z pravidel znají. Potom 
přišla na  řadu jízda na  kole 
přímo na  hřišti. Žáci si v  roli 
cyklistů vyzkoušeli prakticky, 
jak správně odbočovat, kde 
dávat přednost, jak bezpečně 
projet křižovatkou. Pan in-
struktor bedlivě sledoval kaž-
dého a  okamžitě upozorňoval 
na  chyby, což bylo pro  děti 
velmi přínosné. Čtvrťáci si celé 
dopoledne užili a  věřím, že si 
odnesli nejen teoretické zákla-
dy, ale hlavně praktické zku-
šenosti, které budou využívat 
pro bezpečný pohyb na silnici.

Mgr. Helena Vítková

V pátek a v sobotu probíhaly u nás v republice 
volby do Poslanecké sněmovny a dnes jsme si i my 
u nás ve škole vyzkoušeli, jaké je to volit.

Proběhla volební kampaň čtyř stran, které vo-
ličům předložily svůj program. Volební účast byla 
100 %, jen při sčítání byly některé volební lístky 
neplatné – voliči špatně označovali své kandidáty.

Hlasy byly sečteny, vítězové mohou slavit. 
A hlavně dodržet svůj volební program!

Do školního parlamentu byli zvoleni
1. Jan Kunovský
2. Tomáš Bujáček
3. Anežka Čubíková
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Ukliďme Česko a 72 hodin v naší obci

Suchá Loz plná strašidel

Slatinka

Naše škola se i letos s plným nasazením zapo-
jila do dvou významných celorepublikových dob-
rovolnických akcí – Ukliďme Česko a 72 hodin. 
Ve čtvrtek 18. září se všechny třídy vydaly do teré-
nu v rámci iniciativy Ukliďme Česko. Žáci v růz-
ných částech obce svědomitě sbírali a odstraňovali 
odpadky a vše, co do přírody nepatří. Další velká 
akce následovala v pátek 10. října, kdy se naše škola 
připojila jako každý rok k projektu 72 hodin. Tato 
celorepubliková akce spojuje školy, dobrovolnické 
akce i jednotlivce, kteří svými aktivitami pomáha-
jí druhým, okolí i přírodě. Letos jsme se zaměřili 
na  zvelebení školní zahrady a  pomoc ptáčkům, 
kteří u nás přezimují. Projekt jsme slavnostně za-
hájili za účasti pana starosty, který nás přišel pod-
pořit. V úvodu zazněla písnička Vrabec a sýkorka 
a nechyběl i  taneček. Děti z mateřské školy poté 
naučily školáky veselou ukazovačku o  kosovi, 
čímž se krásně propojily obě věkové skupiny. Pak 
už se šlo na práci. Zatímco se část školáků pustila 
do úklidu školní zahrady, další instalovali krmít-
ka, které společně vyrobili rodiče s dětmi. Starší 

žáci vzali do  rukou brusný papír a  pustili se  do 
smirkování venkovního posezení, které vyučující 
následně opatří novým nátěrem. Na  závěr spo-
lečného úklidu se  všichni dobrovolníci společně 
vyfotili i v zakoupených tričkách s  logem tohoto 
projektu. Pevně věřím, že si všichni odnesli nejen 
dobrý pocit z  vykonané práce, ale hlavně hlubší 
uvědomění, proč je pro nás příroda a  její čistota 
tak klíčová. Děkujeme všem, kteří se zapojili! 

 Mgr. Helena Vítková

Opět po roce se Suchá Loz proměnila ve stra-
šidelnou vesnici. Temnota, zádumčivá hudba 
a  mrholení, přecházející do  drobného deště, 
umocnilo strašidelnou náladu. Věříme, že si 
účastníci akci užili - splnili úkoly na  stanoviš-
tích, za které dostali odměnu, mohli si pochut-
nat na výborných klobáskách a špekáčcích, ob-

divovali krásně a nápaditě vyzdobené prostory 
před domy a na závěr nechyběl ohňostroj, který 
zajišťuje náš pan starosta. Také moc děkujeme 
našim sponzorům, hasičům a dalším dobrovol-
níkům - u grilů a na stanovištích, při přípravě 
a úklidu, bez kterých by žádná velká školní akce 
nemohla podařit. 

Slatinka se  začala scházet už 
o  prázdninách. Na  hody jsme 
přáli ženskému spolku Plkotni-
cím k jejich dvacátým narozeni-
nám. Věříme, že sluníčko, které 
společně s  přáníčkem dostaly, 
jim pro  září nejen tyto melan-
cholické podzimní dny. Plkot-
nice mohou svou činností a svý-
mi zájmy inspirovat nejednoho 
z nás. A proto se naše vystoupe-
ní na Slavnostech vína i Bánově 
na Oktoberfestu týkalo zase Pl-
kotnic. Představili jsme je jako 
cestovatelky, ženy, bez  kterých 
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Podzimní vystoupení v rám-
ci 72 hodin

Bývá tradicí, že v rámci celo-
republikového projektu 72 ho-
din – tři dny plné dobrovolnic-
kých aktivit, jdeme potěšit naše 
seniory na chráněný dům. Letos 
jsme měli téma Ptáčci – písničky 
a říkanky o ptáčcích a jejich ne-
příteli – kočce.
Co nás čeká?
Za odměnu 24. 10. kino v  Uh. 
Brodě.
29. 11. Mikulášský jarmark v Su-
ché Lozi
20. 12. Vánoční vystoupení v na-
šem muzeu

se neobejde naše farnost, chova-
telky zvířat, propagátorky zdra-
vé stravy, zahradnice, milovnice 
trnek ve všech podobách, bylin-
kářky, které mají vždy lék na ka-
ždý neduh. Ještě jednou jim 
přejeme, ať se jim vždy ve všem 
daří.
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Zmenšit se, zachránit říši a zase domů: 
Příměstský tábor Alenka v Říši divů

Letošní skautský příměstský tábor, který pro-
bíhal v  půlce srpna, se  nesl v  pohádkovém du-
chu. Tématem totiž byla Alenka v Říši divů a děti 
si tak mohly na vlastní kůži vyzkoušet, jaké to je 
ocitnout se v úplně jiném světě.

Hned na začátku tábora si společně s babkou 
kořenářkou připravily zmenšovací lektvar, který 
jim otevřel cestu do Říše divů. Tam na ně čekala 
spousta her, výzev a úkolů, při kterých poznávaly 
známé postavy z příběhu.

Snivá Alenka se stala průvodcem celého dob-
rodružství. S  potrhlým Kloboučníkem si užily 
čajový dýchánek, během kterého si každý ozdo-
bil svůj vlastní hrníček. Děti tak měly možnost 
si nejen pohrát, ale i něco pěkného na památku 
vytvořit. S Bílým králíkem děti putovaly za Bílou 
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Galové ze Suché Lóze na cestě 
za kouzelným lektvarem

Na konci prázdnin, od  25. 
do 29. srpna, se na skautské cha-
tě v Suché Lozi konal příměstský 
tábor pro děti ve věku od 5 do 11 
let. Tento tábor se nesl v duchu 
oblíbených hrdinů Asterixe 
a Obelixe, kteří se spolu s dětmi 
vydali na dobrodružnou výpra-
vu za kouzelným lektvarem a ví-
tězstvím nad Římany.

Během týdne čekala malé 
Galy spousta zábavy a  progra-
mu. Děti si vyzkoušely střelbu 
z luku, zahrály si vybíjenou a vy-
daly se také na malý výlet k pře-
hradě Ordějov, kde na ně čekala 
další část dobrodružství. Nechy-
bělo ani vyrábění galských štítů 

královnou, která jim poradila, jak Říši divů zachrá-
nit.

Celý týden děti postupně putovaly říší a  sbíra-
ly odvahu i důvtip, aby se nakonec mohly Červené 
královně a jejím kartovým vojákům postavit. Díky 
odvaze, spolupráci a  šikovnosti se  jim je podařilo 
porazit a Říši divů zachránit.

Na závěr si děti připily zvětšovacím lektvarem, vrá-
tily se zpátky do světa lidí a rozloučily se s Alenkou. 

Tábor byl plný fantazie, smíchu a dobrodružství. 
Děti si odnesly spoustu zážitků a nových kamarádů 
– a možná i pocit, že trochu té kouzelné říše zůstalo 
i tady u nás. 

Anna a Michaela Machalíkovy

a  lapačů snů, které si odnesly 
domů jako krásnou památku.

Celý tábor směřoval k  vel-
kému fi nále – boji s  Římany, 
při kterém děti díky svému úsi-
lí, odvaze a  „kouzelnému lek-
tvaru“ slavně zvítězily. „Chtěli 
jsme, aby si děti vyzkoušely 
různé aktivity, spolupracovaly 
mezi sebou, a  přitom se  dobře 
bavily. 

Děti si z  tábora odnesly ne-
jen drobné odměny, ale hlavně 
nezapomenutelné zážitky, nové 
kamarády a  spoustu dobré ná-
lady.

Jindra Hloušek 
a David Mahdalík
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PODZIMU Z POHLEDU 

JEDNOTKY SDH

Letní měsíce byly pro  jednotku klidné, ales-
poň co se výjezdů týče. Jednotka musela vyjíždět 
pouze v jednom případě, a to 18. srpna, kdy krát-
ce po 4. hodině ranní došlo k zahoření hlavního 
uzávěru plynu na rodinném domě v Suché Lozi. 
Na  místo byli povoláni také profesionální hasiči 
z hasičské stanice Uherský Brod a jednotka dob-
rovolných hasičů z Bánova. Celá událost se obešla 
bez zranění, po dokončení hasebních prací a pří-
jezdu plynárenských techniků se jednotka kolem 
čtvrt na šest vrátila na hasičskou zbrojnici.

V  pátek 19. září se  v  odpoledních a  večer-
ních hodinách členové sboru a  jednotky sboru 
dobrovolných hasičů zúčastnili školení zaměře-
né na  první pomoc, které vedl zdravotnický zá-
chranář Zdravotnické záchranné služby Zlínské-
ho kraje, pan Josef Zemek. Přes 3 hodiny dlouhý 
výklad, ukázky a  samozřejmě praktický výcvik 
pod  vedením zkušeného záchranáře nás připra-
vil na složité situace, ve kterých se můžeme nejen 

jako hasiči ocitnout. To, jak je náročná resuscitace, 
kde a jak se správně zaškrcuje končetina, nebo se-
stavení tlakového obvazu a mnoho dalšího si vy-
zkoušelo 9 členů v nových, již téměř zcela zrekon-
struovaných prostorách hasičské zbrojnice.

V rámci rekonstrukce hasičské zbrojnice po-
řídila obec Suchá Loz pro  místní jednotku vý-
jezdový systém, díky kterému bude pro  členy 
jednotky snazší svolání při vyhlášení poplachu – 
až doposud se siréna aktivovala ručně, s novým 
systémem, který byl zcela zprovozněn 9. října je 
již aktivace automatická. Svolávací systém Hasi-
čům.cz nám obecně usnadní svolávání a na mapě 
také zobrazí přesnou polohu mimořádné událos-
ti. Ačkoliv doufáme, že ho budeme využívat co 
nejméně, v případě potřeby budeme moci být ná-
pomocni občanům Suché Loze v  co nejkratším 
čase. 

Jonáš Kunčar
Velitel jednotky SDH Suchá Loz

Letní období se  ve spolku hasičů ze  Suché 
Loze neslo v  duchu poctivé práce a  sousedské 
výpomoci. Členové místní jednotky dobrovol-
ných hasičů se s chutí pustili do několika brigád, 
které probíhaly jak pro potřeby obce, tak přímo 
pro samotnou hasičskou zbrojnici. Převážná vět-
šina prací byla prováděno svépomocí – pokládka 
vinylové podlahy, opravy zdiva, úpravy interié-
ru, montáž kuchyně, malování i celkové zvelebe-
ní prostor, které slouží nejen jednotce, ale i celé 
obci.
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Hasiči se  scházeli pravidelně 
o víkendech a dokazovali, že kro-
mě odvahy mají i zlaté ruce. Prá-
ce šla od ruky, každý přiložil ruku 
k dílu podle svých sil a znalostí. 
Zástupci obecního úřadu i místní 
všímavý obyvatelé tak mohli sle-
dovat, jak se z původně unavené 
interiéru budovy postupně stává 
zbrojnice, na  kterou může být 
Suchá Loz právem hrdá.

A i když se našly drobné „tra-
diční" potíže – například jeden 
z  nejaktivnějších členů, Adam, 
si zachoval svou pověst tím, že 
na  každou brigádu přicházel 
s  drobným zpožděním :)), vý-
sledky práce celé jednotky jsou 
skvělé. Společným úsilím se po-
dařilo udělat velký kus práce 
a dokázat, že tým dobrovolných 
hasičů ze  Suché Loze je parta 
lidí, na které je spolehnutí.

Pavel Horňák ml.
- starosta SDH Suchá Loz.

Vzpomínka na tetičku Marii Veleckou
Když vzpomínáme na  Ma-

rušku, vybaví se nám její laskavý 
úsměv, klidný hlas a srdce otevře-
né pro všechny. Byla to žena, kte-
rá vždy myslela víc na druhé než 
na sebe. S láskou se starala o svého 
manžela, čtyři děti – Martinu, Mi-
lana, Libora a Pavla – i o vnouča-
ta, která vyhlížela s radostí.

Maruška byla v  Plkotnicích 
šťastná. Ráda zpívala, bavila 
se  s  námi, a  kde bylo 
potřeba pomoci, tam 
byla první, kdo podal 
pomocnou ruku. Skvělá 
zdravotní sestra, oběta-
vá členka Českého čer-
veného kříže.  

Měla ráda květi-
ny, milovala rodné 
Čejkovice, vinohrady 
a  společné veselení. 

Jako správná křesťanka putovala 
na poutě, děkovala Bohu, prosila 
za své blízké i za nás.

Naše poslední setkání v Praze 
máme v  srdci dodnes. Byla plná 
radosti a lásky; té lidské, i té Boží, 
kterou nezištně rozdávala ce-
lému světu. Provázelo ji mo-
tto svaté Terezie z  Lisieux: 
„Nic není malé, co se  koná 
z lásky a pro lásku.“

Maruško, děkujeme Ti za všech-
no. Tvoje laskavost nás bude prová-
zet dál. Odpočívej v pokoji. Zůstá-
váš navždy v našich srdcích.

Za ženský soubor Plkotnice 
Eva Gazdíková
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Klíště
Adrián Smetana

Nejinak tomu bylo tohle léto, 
zas ustlalo si na mém těle klíště.
Nevyhrál jsem nad ním ve válce této,
v Bánově na obvodě sestra vyřkne,
musíte rychle do Hradiště.

Tak si to hrnu z kopce ke Královu,
s lejdy karneval na rádiu Čas,
napravo ječmen a vlevo slunečnice znovu,
ach Bože díky za toliko krás.

Za světelnou v Brodě, náhle jedu krokem,
kolona dlouhá téměř k Pepčínu,

PŘÍBĚH K ZAMYŠLENÍ

Jeden ptáček ležel na zádech

Jeden ptáček ležel na zádech a nožky měl vzty-
čené proti nebi. Letěl kolem jiný, divil se, a hned 
se ptal:

"Co je to s tebou? Proč ležíš na zádech?"
Ležící odpověděl :
"Nesu na svých nohou oblohu. Když je stáhnu, 

obloha se zřítí." 

V tom okamžiku se z větve blízkého dubu od-
dělil list a padal s tichým šelestěním k zemi.

Toho se  ležící ptáček tak polekal, že blesku-
rychle vyskočil a  letěl pryč, jak mohl nejrychleji. 
Obloha však zůstala na svém místě.
- nebrat se tak vážně, nepřeceňovat se
- často to jde i beze mne
- mnozí se nechají vyvést z míry i drobností (pa-

dající dubový list)

á už mi svítá, sešel se rok s rokem,
v kombajnu líném vidím příčinu.

Ba, nutné jest v tomto letním času,
jet jako bychom vezli mimino,
vždyť jsou tu žně a miliony klasů,
změní se v chléb, jak réva ve víno.

Ten chléb též farář v Tělo promění,
než pozřeme ho musíme býti čistí,
pod tíhou hříchů nejsme znaveni,
nebeská brána před námi se blyští.

Vážené dámy, děti, pánové,
ať už jste u vody, na žních, nebo v lese,
prevenci nepodceňovat - to je hotové,
neb klíště pod vámi, už se žízní třese.

Zprávy z farnosti
Pobožnost za zemřelé
Pobožnost za zemřelé bude v Suché Lozi v ne-

děli 2. listopadu 2025 v 14:30 hod. na hřbitově. 
Svatomartinské hody v Bánově 
Sobota 8. listopadu 2025
17:00 Večerní bohoslužba. Po mši sv. bude Sva-

tomartinský průvod od kostela na Jarmek. 

Neděle 9. listopadu 2025
10:30 Slavnostní bohoslužba s  průvodem 

od  fary za  účastní krojovaných a  místních spol-
ků. Hlavní celebrant P. Josef Biernát, školní kaplan 
na SGV Velehrad.  

P. Jiří Putala, 
farář 

Obl ast  bánovské farnosti od 10. do 13. století
(na pokračování)

Vznik Lucké provincie 
a královské počiny v oblasti

I. Politická situace

V  oblasti střední Evropy je 
druhá polovina 13. století ve zna-
mení mocenských bojů o rakous-
ké dědictví mezi českými Přemy-

slovci a  uherskými Arpádovci. 
Tyto čtvrt století trvajícího boje 
končí až tragickou bitvou na Mo-
ravském poli v roce 1278, při kte-
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ré umírá král železný a zlatý Pře-
mysl II. Otakar.

K válečným střetům dochází 
již za  Přemyslova otce Václava 
I. Po uherských vítězství během 
let 1252–1254, začínají české 
snahy o zajištění východní hra-
nice Moravy v území nikoho.  

Po vítězné bitvě u  Kressen-
brunnu v roce 1260 si český král 
Přemysl II. Otakar upevňuje 
svoji moc v rámci středoevrop-
ského území, což má za  násle-
dek i  změny na  hranici mezi 
Moravou a Uhry.

Zaniká správní jednotka Luc-
ké pole a vzniká Lucká provincie 
s novým územním vymezením. 
Od  bývalého Luckého pole od-
padají oblasti Záhoří (Nitranský 
komitát) a  Pováží (Trenčínský 
komitát), které na  stálo připa-
dají uherské straně. Na  morav-
ské straně pak odpadá jižní část 
Lucka, která připadá nově vzni-
kající břeclavské provincii. Na-
opak se k nově vzniklé provincii 
připojila oblast severně od řeky 
Olšavy až po Slavičínsko, po říč-
ku Dřevnici. Hranice mezi státy 
se  posunuje na  hřebeny Bílých 
Karpat.

II. Dvě královská města
Pro upevnění hranice, ale 

i své politické moci na východ-
ní hranici nechal král Přemysl 
zbudovat dvě královská města. 
Ve zdejší oblasti totiž mocensky 
dominoval cisterciácký klášter 
na  Velehradě a  šlechtické rody 
kolonizující tuto oblast. 

Během let 1254–1258 pro-
běhla výstava města Nový Ve-
ligrad (Uherské Hradiště). Ještě 
v roce 1257 se  listina nezmiňu-
je o městě ale pouze o opevně-
ní, které má bránit vpádu Uhrů 
do  krajiny. Město obklopoval 
hlinitý násyp a dřevěná palisáda 
(dřevohlinité opevnění). V nově 
vzniklém městu bylo vystaveno 

188 domů. Protože bylo osazeno 
osadníky z  cisterciáckého Ve-
lehradu a  z  královských Kuno-
vic, bylo od  počátku rozdělené 
do dvou oblastí kolem dvou ná-
městí, podle původu osadníků.

Samotný rozvoj města, ale 
neprobíhal dle Přemyslových 
přestav. Hlavními příčinami po-
malého rozvoje byly panovníky 
velké ústupky směrem k  Vele-
hradskému klášteru, který uvol-
nil pozemky pro  nově vzniklé 
město a  samotná poloha města 
na říčním ostrovu.

Dalším počinem k  posíle-
ní své moci v  oblasti a  snahu 
kompenzovat si ztráty ze  za-
ložení pomalu rozvíjejícího 
se  Uherského Hradiště, rozho-
dl se  Přemysl II. Otakar založit 
další královské město Na Brodě 
(Uherský Brod). Počátek výstav-
by mohl nastat již kolem roku 
1260, kdy bylo panovníkovi jas-
né, že se  události kolem Uher-
ského Hradiště nevyvíjí podle 
jeho představ.

Že se  město začalo stavit 
mnohem dříve nám může do-
svědčit listina krále Přemysla 
z 27. ledna 1267 vydaná „u Bro-
du“. To svědčí o tom, že ve vzni-
kajícím městě, ještě není mož-
nost se ubytovat a panovník měl 
postavené ležení v „poli“ poblíž 
města.

V  roce 1271 dostává město 
právo skladu opavského olova, 
kdy obchodníci musely setrvat 
v  Brodě tři dny a  teprve pak 
mohly pokračovat dále do Uher. 

Základním statusem pro vznik 
města je listina, která uděluje měs-
tu určitý druh městského práva. 
Což se stalo 29. října 1272 kdy zís-
kává Uherský Brod hlubčické prá-
vo (pocházející z města Hlubčice 
ve Slezku). Mezi svědky na zaklá-
dající listině je i  Smil ze  Střílek. 
Dalším důležitým právem bylo 
právo skladu pro domácí kupce 8 

dní a pro cizince 2 týdny. Po tuto 
dobu musely nabízet své zboží 
přednostně v  samotném městě 
a  teprve pak mohly pokračovat 
dále v cestě.

Město bylo tak jako jiná města 
krále Přemysla vystavěno v pra-
voúhlém rastru, ve svahu na plo-
še přes 28 ha. Uprostřed s velkým 
náměstím. Svým pravoúhlým 
rozvržením patří k  nejpravi-
delnějším městům na  Moravě. 
Po rakouském Marcheggu to byla 
největší fundace krále Přemysla.

Většina domů ve  městě byla 
dřevohlinitá se  sklepy, vydřeve-
nými jímkami, studnami a hno-
jišti. Bohatší zděné domy stály 
ještě během 14. století pouze 
kolem náměstí. Součástí města 
byl i farní kostel sv. Jana Křtitele, 
který stál na jižním okraji města 
(dnešní kostel Mistra Jana Husa). 

Již po roce 1260 vzniká měst-
ský hrad, který stál na severním 
okraji města (v  místech dneš-
ního Muzea JAK). Na  počátku 
mělo město pouze dřevohlinité 
opevněná, stejné jako v  Uher-
ském Hradišti. Kamenné hradby 
se  začaly stavit teprve koncem 
14. století. O  rychlosti staveb 
kamenných hradeb kolem měst 
si můžeme vzít příklad z Uher-
ského Hradiště, kdy ještě v roce 
1363 nemělo hotovou kamen-
nou hradbu, nebo Olomouc, je-
jíž opevnění bylo z části dřevoh-
linité ještě za husitských válek.

Původní velké brodské ná-
městí, které mělo sloužit ke shro-
máždění královského vojska 
proti uherskému nebezpečí, bylo 
rozděleno novou městkou vý-
stavbou na konci 14. nebo na po-
čátku 15. století

Lit:
Kouřil, P. – Galuška, L. – Mi-

táček, J. 2008: Východní Morava 
v 10. – 14. století. MZM.

Eugen



25Sucholožské listy - OBČASNÍKŘíjen 2025

RO
ZHO

VO
R A

DRIÁ
N

 SM
ETA

N
A

Voják režisérem? Klidně!
I  taková neobvyklá kombinace může být velmi 

úspěšná, jak jsme se  ostatně mohli sami nedávno 
přesvěsčit na  dalším z  představení pod  vedením 
Adriána Smetany.

Měla jsem tu možnost Adriána trochu vyzpoví-
dat a podívat se tak do zákulisí.
1. Adriáne, druhá hra pod  tvou taktovkou už 

minulý týden spatřila světlo světa a  spous-
tu z nás vůbec neví, jak ses k divadlu a režii 
vlastně dostal?
Mé první divadelní kroky sahají do roku 1998. 

V tomto roce hledal můj prastrýc p. Bruštík, kte-
rý byl v té době režisérem divadelního spolku K. 
Högera ve Strání-Květné, herce , který by ztvárnil 
komickou postavu ve hře Liliomfi . Na doporuče-
ní mojí maminky to pan Bruštík se mnou zkusil 
a zřejmě to byl povedený tah.
2. Podle čeho si vybíráš konkrétní hry a na zá-

kladě jakých kritérii přiřazuješ jednotlivé role 
hercům? Máš vždy přesnou ruku - minule byl 
pan Bělánek naprosto úžasný a nezapomenu-
telný...ale stejně jako všichni, kterým jejich 
role sedly. Například teď paní Hanka Velecká 
v roli Jeppeho "hodné" ženy.
S režírováním jsem začal až v Suché Lozi. Při-

znám se, že když jsem začínal divadelní kariéru 
ve  výše zmiňovaném spolku, ani ve  snu mě ne-
napadlo, že někdy budu režisérem a  dokonce 
v Suché Lozi. Severní vítr mě ovšem odvál do této 
malebné obce, ze  které pochází moje manželka 
a protože se  tady divadlo v  té době nehrálo, tak 
to bylo na  mně. Když jsme založili zdejší diva-
delní spolek Konofole, chtěl jsem, aby první hra 
byla veselá, z vesnického prostředí a dobře čitelná 

pro diváka. Vytáhl jsem ze šuplíku Ženské panství, 
upravil do našeho nářečí a šlo se na věc. Tedy prv-
ní bylo nutné sehnat mančaft , což byl velmi tvrdý 
oříšek. Monitoring ochotníků probíhal několik let. 
Za  ty roky jsem více lidi z  obce rozpoznal a  měl 
jsem obrázek o  tom, do  jaké role daného člověka 
obsadit. Ovšem ne každý na mou nabídku řekl ano. 
Zmiňovaného p. Bělánka jsem přemlouval dlouho, 
nechtěl jsem, aby zchátralého rychtáře hrál někdo 
jiný. Nakonec jsem mu nesmírně vděčný, že na tuto 
roli kývnul. V jeho podání to byla taková oneman 
show. Každé jeho vystoupení bylo jedinečné v tom, 
že se nedržel scénáře, ale jel si to po svém a pokaž-
dé jinak. Nejsem fanoušek improvizací, ale u něho 
mi to nevadilo. Ba naopak. Paní Veleckou jsem 
pro změnu nemusel přemlouvat vůbec, ta se pro di-
vadlo narodila. Bylo to u každého herce individual-
ní. Díky Bohu, hercům a dalším členům týmu jsme 
dotáhli Ženské panství, a teď už i Jeppeho z vršku, 
až do premiéry. 
3. Jak je časově náročné nacvičit celé představení? 

Jak takový nácvik vlastně od začátku probíhá? 
V dnešní době je nesmírně složité divadelní hru 

nacvičit. Je to dáno tím, že ne každý může zkou-
šet 3x týdně, jelikož má např. pracovní, rodinné či 
jiné povinnosti. Když se do toho ještě vloudí nějaká 
nemoc... Musíme brát v  potaz skutečnost, že naši 
herci nemají alternaci jak je to u profíků. Když ně-
kdo vypadne, na zkoušce zaskakuje nápověda nebo 
inspicientka. Poslední představení trvalo nacvičit 
lehce přes půl roku. Nácvik Jeppeho z Vršku pro-
bíhal tak, že jsme si na začátku prohlédli tuto hru 
na plátně v podání divadla Bez zábradlí. Ještě před 
shlédnutím jsem každému rozdal scénář a  sezná-
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mil dotyčného s jeho rolí. Po třech čtených zkouš-
kách se jde na jeviště. První se scénáři a poté bez. 
Často jsem také apeloval na herce, jak je důležité 
samostudium, pokud zrovna nemohli na  zkouš-
ku. Když se blíží premiéra, tak je nutné také udě-
lat hudbu, světla, kostýmy, rekvizity, kulisy... Není 
toho málo. Ta vzájemná propojenost je strašně 
důležitá. Musíme fungovat jako dobře promazaný 
stroj, stejně jako např. fotbalisti.
4. Jak se cítíš před premiérou a pak i dalšími re-

prízami? Spíš v noci klidně nebo máš nervy?
Můj spánek před premiérou není nijak odlišný. 

Lehká nervozita nastává většinou po obědě v den 
představení a čím více se vystoupení blíží, tím je 
nervozita větší. Snažím se ji před kolegy zamasko-
vat, ale stejně to na mně poznají.
5. Jaké ohlasy měla předešlá hra v  okolních 

vesnicích, ve kterých jste hráli? V Suché Lozi 
měla totiž velký úspěch. A  myslíš si, že nové 
představení Jeppe z Vršku bude stejně oblíbené 
u diváků?
Hru Ženské panství jsme hráli v pěti okolních 

vesnicích a  i  když byly reakce diváků nejsilnější 
přirozeně na domácích prknech, tak jsme vnímali 
u sousedů, že se hra také velmi líbila a hřálo nás 

u srdíčka, když jsme byli po vystoupení osloveni, 
abychom přijeli s další hrou znova. To nás dobíjí. 
Domnívám se, že hra Jeppe z Vršku si získá také 
své příznivce tak, jak tomu bylo zde. Tato hra do-
káže rozesmát, ale stejně tak nutí diváka zamys-
let se, jelikož kousek Jeppeho může být v každém 
z nás. 
6. Adriáne, je něco, co bys chtěl divákům, her-

cům, či novým začínajícím talentům vzkázat? 
Nebo co bys chtěl k divadlu, tvé práci režiséra 
a herce, říct?
Divákům, kteří navštívili naše představení, 

nebo se teprve chystají, bych chtěl za spolek Kono-
fole moc poděkovat a požádat je, aby nám i nadále 
zachovali přízeň.

Děkuji také hercům za trpělivost se mnou. Uvě-
domuji si, že šlo spoustu věcí udělat jinak a lépe, ale 
holt se pořád ještě tomu režisérskému řemeslu učím.

No a začínajícím talentům na poli uměleckém, 
sportovním či kulturním přeji nezlomnou vůli. 
Neb když se  skloubí vůle s  talentem, tak z  vás 
může vyrůst něco opravdu velkého. 

Za celý spolek Konofole přeji všem čtenářům 
pokojné, radostné a láskyplné dny.

Eva Odstrčilíková
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